

К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ Н. В. ГОГОЛЯ

...Ты был одним из благороднейших сынов России, и безмерны твои заслуги перед родиной.

Н. Чернышевский.



Бессмертное произведение

Горячая любовь к народу, к Родине, глубокое чувство национальной гордости пронизывают произведения Н. В. Гоголя. С исключительной художественной силой выражены они в бессмертных страницах поэмы «Мертвые души», обращенных к Руси, которую он сравнивает с неудержимо несущейся вперед тройкой.

«Эх, тройка! птица тройка, кто тебя выдумал? знать, у бойкого народа ты могла только родиться, в той земле, что не любит щутить, а ровнем-гладнем разметнулась на пол-света, да и ступай считать версты, пока не зарябит тебе в очи..»

«Не так ли и ты, Русь, что бойкая необгонимая тройка несешься? Дымом дымится под тобою дорога, гремят мосты, всё отстает и остается позади...»

Сатирические картины «Мертвых душ» наводили читателей на мысль о гнилости и обреченностии общественного строя, при котором людьми управляют Плюшкины, Собакевичи, Маниловы. Смелая и горькая правда гоголевской сатиры помогала лучшим русским людям в их борьбе за светлое будущее.

Позма Гоголя «Мертвые души» — не только суровое разоблачение крепостничества, не только «крик ужаса и стыда», как сказал Герцен; это прежде всего гениальная поэма, написанная с патриотическим пафосом, проникнутая верой в неиссякаемую духовную мощь русского народа, утверждающая величие его прекрасной исторической судьбы.

В. АНОХИН.

Выставка в библиотеке

В библиотеке нашего института открыта выставка, посвященная столетию со дня смерти великого русского писателя Н. В. Гоголя:

На выставке экспонируются гениальные произведения Н. В. Гоголя, а также книги, брошюры, сборники статей Чернышевского, Белинского, Добролюбова, Герцена и советских писателей, рассказывающие о жизни и деятельности великого писателя, красочные плакаты и репродукции с картин.

Писатель-реалист

Стремление к жизненной правде и волнующий обличительный пафос, так характерные для творчества Н. В. Гоголя, с большой силой раскрылись в его «Петербургских повестях», и прежде всего в повести «Шинель».

В этом, по выражению Герцена, «колossalном произведении» Гоголь развернул перед нами гуманистическую тему «маленький человека», поднял голос протesta против социального неравенства и несправедливости, против унижения человеческой личности.

На страницах повести «Шинель» Гоголь яркими сатирическими красками изображает «значительное лицо» — генерала, от самодурства которого так жестоко пострадал Акакий Акакьевич, обыкновенный чиновник, «маленький человек». Но как ни жалок, как ни придален тяжелой жизнью Акакий Акакьевич, автор повести совершенно ясно показывает нам на возможность его стоклонения со «значительным лицом», с генералом, олицетворяющим бесчеловечность и деспотизм николаевской бюрократической монархии.

В повести «Шинель» Гоголь показал себя как гениальный писатель-реалист, который глубоко понимает страдания народа, сочувствует всем сердцем простым и честным людям.

Л. СОЛОВЕЙ,
препаратор.

ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ ПИСАТЕЛЬ

4 марта 1952 года исполняется сто лет со дня смерти великого русского писателя Николая Васильевича Гоголя.

Н. В. Гоголь родился 1 апреля 1809 года в мещанке Большие Сорочинцы, Миргородского уезда, Полтавской губернии, в семье помещика.

Детские годы Николай Васильевич прожил в имени родителей близ Миргорода. Учился он сначала дома, затем в Полтаве, в уездном училище, а с 1821 по 1828 год — в гимназии в Нежине.

Он с увлечением занимался литературой, музыкой, живописью, участвовал в издании школьных рукописных журналов, в любительских ученических спектаклях. Но уже в эти школьные годы Гоголь очень остро чувствовал всю мертвящую тяжесть окружавшей его обстановки.

В марте 1825 года умер отец Гоголя. Шестнадцатилетний юноша внезапно оказался в положении человека, который должен стать опорой всей семьи — матери и пяти сестер. Пришла пора задуматься над своим будущим.

По окончании гимназии, в конце 1828 года, Гоголь едет в Петербург. Около двух лет он служит чиновником в различных департаментах, но поприще обычновенного чиновника его не удовлетворяло. Вскоре Гоголь меняет профессию и в 1831 году поступает на должность преподавателя истории, а в 1834 году назначается профессором по кафедре всеобщей истории в Петербургском университете.

С первых лет пребывания в Петербурге Н. В. Гоголь начинает усиленно и серьезно заниматься литературной деятельностью.

В 1831 году вышла в свет первая часть «Вечера на хуторе близ Диканьки», с которой начинается широкая известность Гоголя как писателя. Через год вышла вторая часть «Вечеров».

В мае 1831 года Н. В. Гоголь познакомился с Пушкиным и нашел в лице великого поэта не только старшего товарища, но и мудрого наставника, взыскательного учителя. Пушкин первый угадал генеральное дарование Гоголя и определил его значение для отечественной литературы. Этую заслугу Пушкина позднее высоко оценила революционно-демократическая критика, видевшая в Гоголе великого заступника народа, писателя, проложившего новые пути в искусстве.

Литературная работа увлекла Гоголя. В 1835 году он ушел из университета и с тех пор всецело отдался творческой деятельности. В 1835 году вышли из печати сборники его произведений — «Арабески», «Миргород», в следующем году была поставлена на сцене комедия «Ревизор».

Гоголь создавал свои произведения в мрачные годы крепостного права и разгула николаевской реакции в стране. Условия для общественного движения, для развития передовой русской мысли были тогда исключительно трудными. Царское правительство, напуганное восстанием декабристов, революционными событиями на Западе, обрушилось градом репрессий на общественную мысль, жестоко преследовало всякого, кто пытался выступить против существовавшего в России социального порядка.

Легальных возможностей для обсуждения общественных вопросов тогда было очень мало. Газеты и журналы в своем большинстве принадлежали лагерю реакции. В этих условиях особое значение приобретала литература, являвшаяся почти единственной трибуной, с которой передовые люди имели хоть некоторую возможность говорить о тяжелом положении народа. Несмотря на правительственный террор, в защиту народа тогда смело выступили такие литературные деятели, как Пушкин, Грибоедов, Герцен, Лермонтов, Белинский. Под могучим воздействием этой великой плеяды русская литература стала политической трибуной, мощным пропагандистом освободительных идей.

Движимый чувством горячей любви к Родине и тревогой за ее судьбу, Гоголь внимательно присматривался к окружавшей его обстановке. Он убедился, что господствующий класс дворян и царский чиновничий аппарат ведут страну к гибели, погрязли в пороках,

не чувствуют своей ответственности перед Родиной, попирают права народа. И Гоголь отдал свой дар писателя народному делу, стал обличать помещичью Россию, выступил писателем-реалистом, сатириком.

В 1842 году была издана первая часть «Мертвых душ» и вышло первое собрание сочинений писателя.



Николай Васильевич Гоголь

Гениальная поэма «Мертвые души», по словам Герцена, потрясла всю Россию.

В произведениях Гоголя дана широкая картина быта крепостной России его времени. Писатель показал жизнь столицы и глухих окраин, быт чиновников и помещиков, создал типичные образы представителей самых различных слоев населения того времени, приоткрыл занавес над жизнью народа.

Гоголь показал талантливость народа, его мечты о вольной жизни, великую силу, заложенную в простом народе. Особенно замечательна в этом отношении поэма «Тарас Бульба», в которой Гоголю удалось ярко обрисовать черты народного характера — любовь к Родине, беззаветную готовность защитить ее от любого врага.

После 1842 года в мировоззрении Гоголя наступает перелом, начинается полоса глубокого душевного кризиса, отразившего противоречия русской социально-политической действительности того времени.

Последние годы жизни Гоголь провел в Москве. Он пытался вернуться к работе над вторым томом «Мертвых душ», стремился ближе ознакомиться с жизнью страны, народа.

4 марта 1852 г. Гоголь умер. Похороны его превратились в широкую общественную демонстрацию, выражавшую любовь народа к великому писателю. И современники и потомки понимали, что трагическая гибель гениального художника слова была следствием тяжелых общественных условий, созданных жестоким николаевским режимом.

Столетие отделяет нас от того времени, когда творил великий Гоголь. Но произведения его бессмертны. Реалистическое мастерство Гоголя высоко оценено В. И. Лениным и И. В. Сталиным. В своих работах и выступлениях наши вожди неоднократно использовали образы из произведений Гоголя, что свидетельствует об огромной обобщающей силе и глубоком социальном значении этих произведений.

Произведения Гоголя, воспетые у читателей отвращение и ненависть к идеологии рабовладельцев, феодалов, тем самым учат ненавидеть и современных империалистических хищников.

Большое общественное значение имеет сатира Гоголя в борьбе с пережитками прошлого в сознании советских людей, поскольку некоторые пороки, осмеянные писателем, еще полностью не изжиты отдельными нашими людьми и мешают им быть достойными членами советского общества.

Сочинения Гоголя переведены на десятки языков народов СССР, распространены миллионными тиражами. За годы советской власти лучшие советские художники создали многочисленные иллюстрации к его произведениям, пьесы Гоголя не сходят со сцен лучших советских театров. Произведения великого русского писателя передаются по радио, широко используются художественной самодеятельностью и пользуются заслуженной любовью народов советской страны и всего прогрессивного человечества.

Творения Гоголя принадлежат прогрессивному лагерю мира, который борется за торжество дела мира и демократии.

Дорого русскому сердцу имя Гоголя... Никто лучше его не понимал всех оттенков русской жизни и русского характера, никто так поразительно верно не изображал русского общества.

Д. Писарев.



Поэма о любви к Родине

Повесть Н. В. Гоголя «Тарас Бульба» является одним из крупнейших произведений мировой исторической литературы. Гоголь создал здесь величественный образ непобедимого народа, поднявшегося на борьбу против иноземных поработителей. Горячий патриот своей страны, глубоко проникший мыслью об историческом единстве интересов русских и украинцев, Николай Васильевич Гоголь написал прекрасную вдохновенную поэму о любви к Родине и о ненависти к захватчикам.

В центре этой поэмы — образ старого казака Тараса Бульбы, вбравшего в себя самые лучшие черты народных героев, воевавших за независимость русского государства.

В своем историческом полотне Н. В. Гоголь выступает перед нами как вдумчивый ученый-историк и гениальный писатель, живущий интересами своего народа. И в этом одна из причин огромного обаяния поэмы «Тарас Бульба».

М. ВАНЧУГОВА,
гравер типо-литографии.

Новые издания произведений Н. В. Гоголя

Государственное издательство художественной литературы к столетию со дня смерти Н. В. Гоголя выпускает несколько изданий произведений великого писателя.

Подготовлено собрание сочинений Н. В. Гоголя в шести томах. По сравнению с собранием сочинений, вышедшем в прошлом году, новое издание значительно полнее. В него включены первые редакции повестей «Тарас Бульба», «Пэргрет» и первая редакция пьесы «Ревизор», сцены из незаконченной пьесы «Владимир 3-й степени» и другие произведения. Значительно пополняется раздел избранных писем, будут даны выдержки из записной книжки писателя.

Первые два тома нового издания выйдут в юбилейной дате. Кроме того, тиражом триста тысяч экземпляров выходит большой однотомник произведений Н. В. Гоголя, сборники «Гоголь в воспоминаниях современников» и «Гоголь о литературе».

Издательство выпускает большими тиражами и отдельные произведения великого писателя. Выходят в свет «Вечера на хуторе близ Диканьки», иллюстрации к которым сделал заслуженный деятель искусств А. Каневский, «Невский проспект», оформленный лауреатом Сталинской премии В. Серовым, «Портрет» и «Шинель» с иллюстрациями художников Кукрыниксы.

В ближайшее время выходят в свет исследовательские работы о жизни и творчестве Н. В. Гоголя, в числе которых критико-биографический очерк Н. М. Онуфриева и «Гоголь и Некрасов» К. И. Чуковского.

Всего к столетнему юбилею Н. В. Гоголя Гослитиздат выпустит в свет книги общим тиражом около трех миллионов экземпляров.

Детский утренник, посвященный памяти Н. В. Гоголя

2 марта в Малом актовом зале состоится детский утренник, посвященный 100-летию со дня смерти великого русского писателя Н. В. Гоголя.

Детям будет прочитана лекция о жизни и творчестве Н. В. Гоголя. После лекции артисты московских театров исполнят отрывки из произведений писателя.

Редактор В. П. Лосев.



Н. В. Гоголь и В. Г. Белинский

Типография МХТИ им. Менделеева, Миусская пл., д. 5/2.